

沪明产业供应链对接会在上海举行

本报讯 5月19日,我市首次在上海举办沪明产业供应链对接会,吸引来自上海的央企、上市公司、专精特新小巨人企业等30家,本地优质企业40余家,有效发挥福建省工业企业供需对接平台作用,拓宽省内外产销对接渠道,深化沪明对口合作,促进工业产业上下游企业供应链精准对接,全力推进沪明产业合作走深走实。

会上,市工信局介绍了本地重点产业情况、解读了支持沪明对口合作相关优惠政策,交通银行福建省分行宣讲了供应链合作金融服务,我市部分企业推荐了各自优势工业产品。其间,参会企业还进行了深入的对接交流。

本次对接会最大的亮点无疑是沪明企业间的精准对接。“会前,我就列了一个在沪意向合作企业清单,由市工信局帮忙对接。”福建福特科光电科技股份有限公司销售经理毛小龙说。

福特科是一家集研发、生产、销售、服务于一体的国家级

高新技术企业,主要从事精密光学配件和安防监控镜头的研发生产,年产值超过2亿元。对接会上,他们与上海热像科技股份有限公司精准对接。

热像科技的主营产品包括热像仪、云热像、热像系统等,与福特科正是上下游关系。会议期间,双方以热成像镜头为切入点,做了细致深入的交流,后续还将开展企业互访,争取达成供应链合作。

“除了福特科,我们还对三明一家做石墨烯散热材料的企业颇感兴趣,可能对我们的仪器散热有帮助,希望后续能有更多合作。”热像科技行业经理张超表示,这次对接会效果很不错,有机会面对面与许多产业链企业沟通交流,助企发展。

会后,本次对接会指导单位之一,上海市工商联充分肯定了对接会成效,当即与我市工商联达成意向,将于九月在沪举办沪明民营企业供应链精准对接会。

(本报记者 朱丹宇 通讯员 罗志晔)

牢记总书记嘱托 加快建设革命老区高质量发展示范区

办好机关“食”事 打造暖心食堂

●本报记者 巫瑞万

5月19日上午,市政府机关食堂来了32位观摩“客人”。这些“客人”均来自于全市各县(市、区)的政府机关事务保障中心的工作人员。

近年来,我市各地办起机关食堂,解决干部职工的就餐后顾之忧。随着食堂科学管理水平要求的逐年提高,市政府机关事务管理人员将推进机关食堂提升改进工作,作为当前一项重要工作落实到位。

2017年6月19日,市政府机关食堂开始运营,定位于服务性、非营利性实体,不对外经营,主要职能是在在职市直机关干部工作日提供卫生安全、营养便捷的膳食服务。食堂功能布局按照最高等级(A级)卫生标准,打造成智慧餐厅,实施“明厨亮灶”作业流程。

当天活动分为现场观摩和现场体验两个阶段。

7时30分至8时,是市政府机关

食堂早餐制作流程时间。当天7时36分许,“客人”们戴上口罩、套上塑料鞋套后,走进面点区,看见几位全副“武装”的面点女工,有的在熟练地用调制好的精面粉,制作成一个一个馒头、花卷和笋馅包子、猪肉包子、韭菜包子后,将这些面点端进电蒸包炉;有的在煎炸油条等面食……

其间,有的女工已将清早制作好的23种新鲜小吃小菜,依序整齐地码放于食台上,供就餐者选用。

观摩完早餐制作流程后,“客人”们先后仔细地观摩了食材储存区、初加工区、净菜区、洗碗筷区和消毒区(全自动化)……有的“客人”还不时地拍照记录关键角落,并查看当日菜品准备情况,看看蔬菜是否新鲜,肉类是否按规定保存……

11时30分至12时30分,是市政府机关食堂午餐制作流程时间。

其间,“客人”们站在加工区观摩时间长达近1小时,有的紧盯双眼看着厨师如何适时起火、翻菜、颠勺、调料;有的用手机拍下厨师们烹饪时娴熟的潇洒动作……

“尽管厨师们在不停地烹饪菜肴,但整个加工区内没有难闻的油烟味,这说明油烟排放设施做得好。”建宁县机关服务中心主任关欣说。

在当天的午餐时间,“客人”们在就餐区看到:每位就餐者拿起一个托盘后,有序地排队前行,将选中的菜肴放置盘内。最后前行至智慧收银处,不排队秒结算。就餐者可以打包带走,也可以在餐厅就餐。

推进机关食堂提升改进工作,是一项民心工程。当天上午,“客人”们现场观摩结束后,结合各自单位实际,互学互鉴,并纷纷表示,将加强与兄弟县(市、区)机关食堂对接,

积极沟通交流,取长补短。

市政府机关事务管理科科长吴孟良说:“菜品搭配要更加科学,根据季节特点精心选择食材,在保证菜品多样、选择多元的基础上,食堂按照营养配餐要求科学制订食谱;对食材来源要更加规范,渠道正规、来源可溯,每月公示、接受监督;后勤服务更加用心,升级食堂硬件软件服务,加强服务人员餐饮礼仪培训,确保就餐者暖心又舒心。”

市机关服务中心主任周生才认为,办好机关“食”事,打造暖心食堂,要促进整个食堂区域有视频监控,做到免费Wi-Fi全覆盖,集手机订餐、充值、查询、测评、公示、制度、互动系统等模块于一体,供应的菜肴品种及价格通过LED显示屏循环滚动播放,接受公众监督,食堂各项规章制度健全完善,真正让就餐者有“家”的感觉和温暖。



沪明情 向未来

上海张江集团带领医药高校、企业来明考察

本报讯 5月17日至19日,上海张江(集团)有限公司副总经理王凯带领张江生物医药基地开发有限公司、上海中医药大学、奥浦迈公司相关负责人来明考察并召开座谈会,推动沪明对口合作向更宽领域、更深层次、更富成效拓展。

张江集团一行先后考察了1958工业记忆馆、三明农科院药用植物基地、相关园区及生物医药企业,并与我市相关部门、园区、企业就如何加快推动生物医药产业发展进行深入交流。

座谈会上,我市对张江集团一行的来访表示欢迎,将认真学习借鉴张江集团的先进理念,期望能进一步增进共识、加强对接、密切合作。市直有

关部门介绍了全市生物医药产业发展情况和相关政策,高新区、明溪县分别推介生物医药合作项目。

张江集团一行充分肯定了我市良好的营商环境、务实的工作作风,表示将积极落实国家部署,深化对口合作,拓展协作领域,推动双方优势互补、互促共进,并鼓励我市用规划布局产业、用资源形成产业、用政策引导产业、用科技提升产业,加快推动生物医药产业高质量发展。上海中医药大学表示,将为我市中药开发利用提供技术支持,并在学校增设三明生物医药产业宣传版块,提高我市知名度。

(本报记者 朱丹宇 通讯员 胡笑妹)

中山一院与三明市第一医院联合开展“名医名家三明行”活动

本报讯 5月20日,中山大学附属第一医院(简称“中山一院”)与三明市第一医院在将乐县举行了“名医名家三明行”活动,旨在进一步落实双方合作共建省级区域医疗中心协议,提升三明医疗服务水平。

这次活动是中山一院“名医名家三明行”的第三站,与三明市第一医院合作,贯彻落实党的二十大精神,推进健康中国建设。通过该活动的开展,老区居民可以在家门口享受到高水平的医疗服务,并且本地医生也有了与专家学习的机会。

活动现场,专家们认真地接诊每位患者,许多患者带来了医学影像资料和药品,并听取专家的解答,得到了针对病情的实用治疗方法。针对每个患者的不同病种和病情,专家们制定了有针对性的诊断

和处方,并讲解健康注意事项,保持了医患沟通,凝聚了治疗力量,以确保治疗效果。

除了现场义诊,中山一院的专家和三明市第一医院的医疗专家还带领当地医生进行了教学查房、病例讨论和手术等活动。双方共同努力,力求更好地解决“看病难、看病贵、看好病”的问题。

中山一院和三明市第一医院的专家将定期深入各县域,为群众提供义诊服务和健康宣教等活动,真正实现优质医疗资源的扩容和下沉,有效提升下级医疗机构的诊疗水平。他们将通过提供优质、扎实的医疗服务,改善三明地区居民的就医获得感、幸福感和安全感。

(本报记者 吴佳霖)

2023年三明市科技活动周启动

本报讯 5月20日,由三明市科技局、三明市委宣传部、三明市科协共同主办的2023年三明市科技活动周在三明学院启动。

今年我市科技活动周以“热爱科学,崇尚科学”为主题,时间为5月20日至31日。启动仪式现场,市农业农村局、市林业局、市卫健委等参会单位结合单位和行业特点,通过发放宣传册、开展科普讲解、实验操作演示、科技成果展示等多种形式,开展科技法律宣传、智能机器人、卫生急救、防震减灾、气象观测、测试技术、农产品安全、消防安全等科技宣传活动。三明学院科技创新团体也带来

了智能写字机器人、微生物燃料电池等自创的科技作品,让学生们享受了一场科技盛宴,参与互动体验,感受科技力量。

本届科技活动周期间,还将广泛开展面向基层的特色活动,组织广大科技工作者和科普工作者,深入田间地头、厂矿企业、社区农村、中小学校开展形式多样的科普服务活动。并深入开展科技领域先进典型学习宣传及三明市青少年机器人竞赛、海峡两岸万寿岩科技节、校园科技节等活动,进一步宣传普及科学知识,促进科技成果惠民。(本报记者 吴文凯)

退休不褪色 银发更生辉

本报讯 5月15日至19日,三明市老年大学第九届校园文化艺术节暨运动会在市老干部活动中心举行。老年大学各系、分校、教学点等师生共2000余人参加活动。

艺术节举办了国画、书法和剪纸作品展示交流会等活动,共展出书画、剪纸作品120余幅。这些作品形式多样、各具特色,或古朴典雅、

舒缓细腻,或大气磅礴、直抒胸臆,或灵动秀气、轻盈洒脱。老年学员用自己所学弘扬中华优秀传统文化,把对伟大祖国的无限深情、深切赞美和美好祝愿融入作品中,充分体现了每位创作者紧跟时代、热爱生活、追求艺术、勤学乐学的精神风貌。

在运动会上,还举办了充满趣味的乒乓球赛和扑克牌赛,53名老

年学员参加了比赛。棋牌室里,扑克牌比赛妙趣横生,参赛选手们以牌会友,聚精会神,切磋牌艺;乒乓球赛场上,参赛选手们神采奕奕,活力四射,挥洒竞技汗水,感受运动乐趣。经过激烈角逐,最终14人分别获得乒乓球和扑克牌赛一二三等奖。通过比赛,老年学员们进一步增进了友谊,强健了体魄,收获了健康

和快乐。

此次活动主题鲜明,精彩纷呈,气氛热烈,充分展示了市老年大学优质教学成果,丰富了老年大学校园文化生活,营造了争先争优、凝心聚力的良好氛围,展现了老年学员老有所学、老有所为、老有所乐的精神风貌。

(本报记者 刘岩松 通讯员 艾子惠)

村民的贴心人 ——记2023年福建省劳动模范戴春华

●骆志雄 雷玉平

5月19日上午,在明溪县沙溪乡梓口坊村医养结合中心,梓口坊村党支部书记戴春华正在协助沙溪卫生院工作人员,为老年人做健康体检。

2003年,戴春华进入村委会工作,20年来“什么岗位都干过”,是村民口中的“贴心人”。

今年,她获得了福建省劳动模范荣誉称号。明溪是侨乡,梓口坊村在欧洲务工经商的人口超过三成,留守老人、留守儿童达400余名。戴春华用实干解决“一老一小”问题,让村民无后顾之忧。

走进梓口坊村医养结合中心,老人们在棋牌室休闲娱乐,在健康讲座、村医坐诊的卫生室学习健康知识、解决小病小痛,在健身房单车、踩椭圆机、坐按摩椅,到了中午饭点就在食堂就餐……

2014年,戴春华带领党员走遍街头巷尾,耐心听取村民意见,聘请专业团队科学调研论证,筹措资金600多万元,建成集医疗、养护和娱乐于一

体的医养中心。现在村里凡是年满60周岁的老人,每个月只需交210元就可以在中心用餐。

“中心还为孩子们准备了一个活动场所,里面有‘有声书屋’,可以画画、制作手工,有志愿者为他们提供帮助。”戴春华说。

这些年,她牵头建起“四点半课堂”“周末驿站”,供孩子们课后或假期时学习玩乐;成立“侨守语伴”工作室,建立村两委干部、“五老”人员、学校教师、志愿者“四对一”留守儿童关爱帮扶机制等,引导孩子们积极向上地学习生活。

“一老一小”照顾好能让村民不忧心,富民产业发展好能让村民不愁钱。

梓口坊村土地肥沃,气候湿润,适合发展果蔬、甘蔗、毛竹种植产业。经多方考察,戴春华看中柑桔市场。起初村民担心销路不好,不敢轻易尝试。为增加群众信心,她邀请农业专家到实地,指导村民科学种植,又联系在厦门做水果批发的村民帮

忙解决销售问题。如今,梓口坊村拥有柑桔126.7万平方米,品种增加到8个,还成立了“梓岭绿色柑桔合作社”,入股村民每年纯收入达10多万元。

2022年,戴春华又积极引进现代花卉产业发展项目,建设6.7万平方米鲜切花种植基地,为村民提供就近就业岗位20多个。“目前基地已经开始有收益,行情好时小雏菊能卖到1元一支。”戴春华说。

“我想让村民生活就像柑桔一样甜,像鲜花一样美。”她说。

生活不会一帆风顺,戴春华的工作也是。

从金井小区通往梓口坊学校的道路,其中一段700米长的道路在修建时耽搁了4年。这段路必须征用村里一位老人房子背后的一片竹林。“要动我家竹林,先从我身上轧过

去。”老人曾拦在挖掘机前。

戴春华登门做老人的工作,刚到门口就被骂了回去。几回下来,她明白缘由,但政策上无法满足老人的诉求。接下来几年,老人家里有事,她第一个登门。2021年底,老人终于松口。

困难不只来自人为因素。2019年夏天,暴雨引发洪灾,全村停水时她带着几名村干部上山排查,桥断了,河水湍急,她站在挖掘机举起的挖斗上过了河;山路溜方,她拿上铁锹,手动开路。2020年夏天,一场冰雹打蔫了村里几个种植大户的信心,她积极协调,减免受灾户地租,联系保险公司进村赔付等,让大家再燃希望……

对于获得省劳动模范荣誉称号,戴春华说:“我只是尽力做好我该做的事。”

团结奋斗开新局 致敬身边劳动者

关注第三十三次全国助残日

残障人士赏美景

在全国助残日即将到来之际,5月18日,永安市开展陪伴残障朋友出游活动,组织残障人士走进国家AAA级旅游景区永安市莲花山公园,共赏美景。(林丹林 摄影报道)



文艺汇演展风采

5月18日,泰宁县举办2023年“全国助残日”残疾人文艺汇演,充分展示泰宁县残疾人的艺术才华,在全社会营造助残惠残浓厚氛围,展现残疾人热爱祖国、热爱生活、自强不息、乐观向上的精神风貌。(本报泰宁记者站 李少兰 熊明欢 通讯员 刘小英 摄影报道)

